



Столыпинский
вестник

Научная статья

Original article

УДК: 342.72

**ПРАВО ЛИЧНОСТИ НА БЕЗОПАСНОСТЬ КАК ОСНОВА
КРИМИНОЛОГИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ**

**THE RIGHT OF THE PERSON TO SECURITY AS THE BASIS OF
CRIMINOLOGICAL SECURITY**

Салкуцан Ольга Александровна, старший преподаватель кафедры уголовного права, уголовного процесса и криминалистики, Приднестровского государственного университета им. Т. Г. Шевченко им. Т. Г. Шевченко, (MD-3300, г. Тирасполь, ул. 25 Октября, 128), тел. 00(373)77795126, ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-4098-2160>, vesna801@mail.ru

Мылус Олег Васильевич, старший преподаватель кафедры уголовного права, уголовного процесса и криминалистики, Приднестровского государственного университета им. Т. Г. Шевченко, (MD-3300, г. Тирасполь, ул. 25 Октября, 128), тел. 00(373)77793911, mylus.oleg@mail.ru

Olga A. Salkutsan, Senior Lecturer of the Department of Criminal Law, Criminal Procedure and Criminalistics, Pridnestrovian State University named after. T. G. Shevchenko them. T. G. Shevchenko, (MD-3300, Tiraspol, st. 25 October, 128), tel. 00(373)77795126, ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-4098-2160>, vesna801@mail.ru

Oleg V. Mylus, Senior Lecturer of the Department of Criminal Law, Criminal Procedure and Criminalistics, Pridnestrovian State University. T. G. Shevchenko, (MD-3300, Tiraspol, st. 25 October, 128), tel. 00(373)77793911, mylus.oleg@mail.ru

Аннотация: Статья посвящена исследованию содержания такого фундаментального права личности как право на безопасность, а так же анализ одного из важнейших элементов права на безопасность личности – криминологическую безопасность. В работе анализируются основные определения права на безопасность, определения криминологической безопасности. Обосновывается актуальность исследования вопросов криминологической безопасности. Авторы отмечают, что необходимо законодательное закрепление права личности на безопасность, отстаивают позицию, что криминологическая безопасность требует должного гарантирования со стороны государства. Подводя итог исследованию делается вывод о том, что государство должно создать такие условия, при которых должным образом будут спрогнозированы, минимизированы, предупреждены и устранены угрозы криминогенного характера.

Annotation: The article is devoted to the study of the content of such a fundamental right of the individual as the right to security, as well as the analysis of one of the most important elements of the right to security of the individual - criminological security. The paper analyzes the basic definitions of the right to security, definitions of criminological security. The relevance of the study of criminological security issues is substantiated. The authors note that it is necessary to legislate the individual's right to security, defend the position that criminological security requires proper guarantees from the state. Summing up the study, it is concluded that the state must create conditions under which criminogenic threats will be properly predicted, minimized, prevented and eliminated.

Ключевые слова: безопасность, право личности, безопасность личности, криминологическая безопасность

Key words: security, personal right, personal security, criminological security

Во всей истории развития человечества, всегда много внимания уделялось понятию «безопасность» так как одной из основных задач было и продолжает оставаться - обеспечение безопасности личности, общества и государства. Безопасность уже давно признана одной из самых основных потребностей человека, поскольку все люди уязвимы, независимо от их физических данных, обладания богатством, властью, другими ресурсами. В отличие от других потребностей, потребность в безопасности невозможно удовлетворить полностью, т.к. опасности всегда существуют. Как все мы знаем, потребность в безопасности, несомненно является одной из самых важных и основных потребностей личности. При этом, безопасность безусловно является основополагающим правом любой личности, и данное право, должно быть гарантировано на законодательном уровне и защищаться государством. В настоящее время, в связи с формированием новых видов опасности, значение данного права все более укрепляется, находя свое воплощение и закрепление в нормативных актах.

Безопасность личности предопределяется правовыми нормами, которые закрепляют права и свободы человека и гражданина, гарантии их реализации, обязанности государства по их обеспечению и защите. Право на безопасность имеет основополагающее значение для личной безопасности. Право личности на безопасность вбирает в себя все разновидности прав человека на безопасность в самых различных сферах общественных отношений. Во многих государствах право на безопасность само по себе не закреплено на законодательном уровне, но несмотря на отсутствие данного закрепления, оно все равно остается первичным и основным, фундаментальным правом личности, так как без него невозможно развитие личности, невозможна реализация других прав и свобод личности, потому что право на безопасность фактически является частью этих прав. Таким

образом, мы можем утверждать, что право личности на безопасность является одним из основных в правовой системе.

«Термином «безопасность» называют положения или состояние, в котором личности, обществу и государству не угрожает опасность, т. е. их фактическую безопасность как защищенность их прав, свобод и интересов от социальных природных, экономических и иных известных опасностей, их угроз» [1, с.109]. Как указывает Е.И. Ежевская «большинство исследователей понимает безопасность личности как систему мер по защите ее от опасностей, как возможность управления опасностями, умение предупреждать и предотвращать опасные ситуации» [14, с.47].

И.А. Баева рассматривает понятие «безопасность» как «актуализацию возможностей личности ..., взгляд на жизненные препятствия, трудности ..., являющиеся способами выделениями ее важности и значимости» [2].

Состояние безопасности личности, как указывает Ф.К. Мугулов, является критерием эффективности системы национальной безопасности в целом и дает основание для оценки динамики происходящих в стране социальных, экономических, политических и др. преобразований [3, с.13].

«Без должного экономического, организационного, психологического, правового обеспечения безопасности отдельного индивида от множества природных и социальных (в том числе имеющих юридический характер) опасностей, угроз и рисков, эффективность общественной, государственной и иных видов социальной безопасности в условиях современного миропорядка не может достичь надлежащего и соответствующего вызовам времени уровня» [4, с.10].

Важно понимать, учитывая приоритетную роль права на безопасность личности, что данное право должно не просто охраняться органами государства и находиться под защитой органов государственной власти, но и включать в себя систему гарантий, при реализации которых человек получает возможность эффективно развиваться и отстаивать свои интересы.

«Безопасность является одним из фундаментальных прав и одним из условий осуществления индивидуальных и коллективных прав. Государство обязано обеспечивать безопасность, гарантируя, осуществляя ... защиту национальных институтов и интересов, уважение законов, поддержание мира и общественного порядка, охрану лиц и благ» [5, с.69].

Таким образом, «безопасность признается, с одной стороны, фундаментальным правом каждого, а с другой – условием осуществления прав» [6, с.62].

Полная реализация права личности на безопасность, как указывала О.А. Колоткина, обеспечивается посредством создания и функционирования множества социально-правовых механизмов. «Среди этих механизмов объективно ведущую роль играют юридические механизмы, прежде всего, и, главным образом, правотворческий и правоохранительный» [4.с.12]. Однако, как справедливо указывает М.М. Бабаев обеспечение абсолютной безопасности личности невозможно.

В настоящее время, во всем мире, все больший внимание получает криминологическая безопасность, тем самым обеспечивая рост интереса к реализации состояния защищенности личности, общества и государства от различных криминальных угроз. «В системе прав и свобод человека отсутствует обособленное право личности как на безопасность, так и на различные ее виды в зависимости от сферы жизнедеятельности, в том числе отсутствует и право личности на криминологическую безопасность» [7, с.497].

Исследователями в области криминологической безопасности личности являются такие ученые как М.М. Бабаев, В.Г. Бужор, С.Я. Лебедев, О. Бежан и другие. М.М. Бабаев, как один из основоположников термина криминологической безопасности, определяет ее как «объективное состояние защищенности жизненно важных и иных существенных интересов личности, общества и государства от преступных посягательств и угроз таких посягательств, а также осознание людьми такой своей защищенности» [8,

с.172]. Ученые полагают, что криминологическая безопасность – это состояние защищенности законных интересов личности, общества и государства от внешних и внутренних угроз, источниками которых выступают явления, в той или иной степени связанные с преступностью, общественно опасными посягательствами, криминальной деятельностью, интересами криминалитета [9].

Преступность, в настоящий период, является одной из основных угроз для безопасности личности [10, с.50]. Уголовное законодательство любого государства, закрепляет большой перечень угроз личности, обществу и государству которые носят криминальный характер. То есть, Уголовный закон содержит большой перечень преступных деяний, что красноречиво свидетельствует о возможном уровне угроз безопасности личности, общества, государства. «Преступность оказывает сильное негативное и дестабилизирующее влияние во всех сферах общественной жизни и деятельности государства, тормозя его социально-экономическое развитие» [11]. Рост уровня преступности, и таким образом неспособность обеспечения криминологической безопасности приводит к тому, что общество теряет доверие не только к правоохранительным органам, но и к органам государственной власти. «Росту преступности в мире способствуют ошибки в экономической, военной, правоохранительной и иных областях деятельности, снижение духовно-нравственного потенциала, расслоение общества на богатых и бедных, увеличение удельного веса населения, живущего за чертой бедности, рост безработицы» [12, с.6].

Концепция криминологической безопасности должна лежать в основе уголовной политики, стать ее стержнем, можно сказать фундаментом. Рассматривая вопросы построения уголовной политики, или реформирования уголовно-правовой системы, государства должны во главу угла ставить в первую очередь криминологическую безопасность личности, общества и государства. Для обеспечения криминологической безопасности личности правоохранительные органы должны уделять внимание не только

преступности и преступнику, но и как правильно отметил М.М. Бабаев «есть и такие требующие неуклонного внимания «объекты», как потерпевшие и иные жертвы преступлений, группы людей с повышенной виктимностью, нуждающихся в защите, есть комплекс причин и условий преступного поведения, социальные последствия преступности (огромный пласт негативных событий, минимизация которых требует мобилизации усилий государства и общества). Наконец, есть население, законное право которого - быть избавленным от криминальных угроз» [13]. Рост задержанных преступников, раскрытых преступлений, усиление уровня карательных мер в уголовном законодательстве отнюдь не всегда свидетельствует о повышении уровня безопасности населения и уровень ее криминологической безопасности увеличивается. Криминологическая безопасность должна быть направлена на реальную защиту населения от преступности, т.к. криминологическая безопасность является ценностью деятельности государства и общества.

Литература:

1. Лях С.М. Безопасность и конституционные права личности // Известия ВУЗОВ. Северо-Кавказский регион. Общественные науки. - 2010. - № 6. -С 109-111.
2. Баева И.А. Психологическая безопасность в образовании: Монография. - СПб.: Союз, 2002.- 271 с
3. Мугулов Ф.К. Безопасность личности в современной России: социально-институциональный анализ: Дис. д-ра социол. наук: 22.00.04 : Москва, 2004.
4. Колоткина О.А. Право личности на безопасность: понятие и механизмы обеспечения в РФ: теоретико-правовое исследование. Автореферат. Канд.юрид. наук, 2009.
5. Андреева И.А. Кодекс внутренней безопасности Франции // Административное право и процесс. - 2012. - № 10. - С.68-71.

6. Корабельникова Ю.Л. О конституционно-правовой природе и содержании права на безопасность // Труды Академии управления МВД России. - 2021. – № 3 (59) - С.59-66
7. Колоткина О. А. Право личности на безопасность: к вопросу о расширении перечня конституционных прав и свобод / О. А. Колоткина, И. Д. Ягофарова // Всероссийский криминологический журнал. - 2018. - Т. 12.- № 4. - С. 496–504.
8. Бабаев М.М. Передел собственности и криминологическая безопасность // Современные разновидности российской и мировой преступности: состояние, тенденции, возможности и перспективы противодействия: Сб. науч. тр. Саратов: Сателлит, 2005. - С. 172–180.
9. Евсеев А.В. — К вопросу об обеспечении криминологической безопасности // Полицейская и следственная деятельность. – 2013. – № 4. – С. 61 - 72. URL: https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=9256
10. Савельев А.И. Криминологическая безопасность как вид национальной безопасности // Вестник Омской юридической академии. - 2019. Том 16.- № 1.- С. 49-54.
11. Бабаев М., Бужор В. К вопросу об обеспечении криминологической безопасности // Закон и жизнь.- 2003.- №1. - С.8
12. Номоконов В.А. Права человека и национальная безопасность // криминологический журнал ОГУЭП, 2(4), 2008.- С.5-8.
13. Бабаев М.М. Уголовная политика и криминологическая безопасность // Криминология. - №3. - 2008. - С.53-58
14. Ежевская Т.И. Безопасность личности: система понятий // Психопедагогика в правоохранительных органах. - 2008.- №4(35). - С.47-49

References

1. Lyakh S.M. Security and constitutional rights of the individual // Izvestiya VUZOV. North Caucasian region. Social Sciences. - 2010. - No. 6.- P. 109-111.

2. Baeva I.A. Psychological safety in education: Monograph. - St. Petersburg: Soyuz, 2002 . - 271 p.
3. Mugulov F.K. Security of the person in modern Russia: the social and institutional analysis: Dis.... kand. Dr. Sociol. Sciences: 22.00.04: Moscow, 2004.
4. Kolotkina O.A. The right of the individual to security: the concept and mechanisms of provision in the Russian Federation: a theoretical and legal study. Abstract. Candidate of Law Sciences, 2009.
5. Andreeva I.A. Code of internal security of France // Administrative law and process. - 2012. - No. 10. - P. 68-71.
6. Korabelnikova Yu.L. On the constitutional and legal nature and content of the right to security // Proceedings of the Academy of Management of the Ministry of Internal Affairs of Russia. -2021. -No 3 (59). - P.59-66.
7. Kolotkina O. A. The right of the individual to security: to the question of expanding the list of constitutional rights and freedoms / O. A. Kolotkina, I. D. Yagofarova // All-Russian Journal of Criminology. - 2018. -V. 12.- No. 4. - P. 496–504.
8. Babaev M.M. Redistribution of property and criminological security // Modern varieties of Russian and world crime: state, trends, opportunities and prospects for counteraction: coll. scientific tr. Saratov: Satellite, 2005. - P. 172–180.
9. Evseev A.V. — On the issue of ensuring criminological security // Police and investigative activities. - 2013. - No. 4. - P. 61-72. URL: https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=9256
10. Saveliev A.I. Criminological security as a type of national security // Bulletin of the Omsk Law Academy. - 2019. - Volume 16.- No. 1.- P. 49-54.
11. Babaev M., Buzhor V. On the issue of ensuring criminological security // Law and Life. – 2003.- No. 1.- P. 8
12. Nomokonov V.A. Human rights and national security // Criminological journal OGUEP.- 2(4).- 2008. - P.5-8.

13. Babaev M.M. Criminal policy and criminological security // Criminology.- No. 3.- 2008. - P.53-58.
14. Ezhevskaya T.I. Personal security: a system of concepts // Psychopedagogy in law enforcement agencies. - 2008. - No. 4 (35). - P.47-49.

© Салкуцан О.А., Мылус О.В., 2023 Научный сетевой журнал
«СтолЫпинский вестник» 4/2023

Для цитирования: Салкуцан О.А., Мылус О.В. ПРАВО ЛИЧНОСТИ НА БЕЗОПАСНОСТЬ КАК ОСНОВА КРИМИНОЛОГИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ// Научный сетевой журнал «СтолЫпинский вестник» 4/2023